

海关与国际贸易简报： 中国自由贸易前景如何？



在普华永道中国2016年中国海关与国际贸易最佳实践操作调研中，超过85%的受访企业表示已经在合理的利用自由贸易协定节约关税成本、提高市场占有率和竞争力。确实，有效利用自由贸易协定已成为最重要也是最有效的节约成本的方式之一，并将继续成为许多企业在本地区进行贸易时的重中之重。

在过去的几十年中，随着全球化的趋势，各种贸易协定和经济合作伙伴在地区内和世界范围内相继建立。然而，近期的一些政治事件正在威胁着现有的模式，考验着这些贸易协定的稳定性。

美国从跨太平洋伙伴关系中（TPP）中退出将对亚洲，特别是中国产生怎样的影响？区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）的现状、前景及其对中国的潜在影响是什么？企业在日常运行中可能遇到哪些情况，又应该做出何种改变？

区域全面经济伙伴关系协定的崛起

区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）由东南亚国家联盟（东盟）的10个成员国和6个与东盟签有自由贸易协定的国家，包括中国，韩国，日本，印度，澳大利亚和新西兰组成，约占全球30%的GDP和近一半的人口。

拥护者称赞RCEP和TPP为通向新兴贸易集团：亚太自由贸易区的道路。随着美国于2017年1月30日正式退出TPP，鉴于该协定将无法依据条款成功被批准，TPP生效的可能性大大降低。RCEP作为实现更大的区域经济一体化的主流途径，也面临着更多的关注。RCEP于2016年12月完成了第16轮谈判，随后将于2017年2月下旬至3月展开下一轮谈判。

尽管目前关于RCEP的范围和覆盖面的细节仍不甚明了，但东盟在RCEP中的核心地位可能意味着RCEP将会参考现行东盟框架的某些方面内容。企业能从RCEP中获得的实际利益仍将取决于货物覆盖面，关税减免的范围，以及是否可以实现真正的“自由贸易”（即在全面实施后将关税减免至0%）。

作为该贸易协定的重要成员，中国表示将尽快努力结束谈判，并希望协定尽快被批准以更好地促进亚太地区的快速经济一体化。如果RCEP在不久的将来被签署并成功获批，即使其条款相对保守，其影响也不应被低估，因为该协定提升了在亚太地区对商业活动的吸引力。RCEP可能释放了一种有利于中国和亚太国家的信号，并将影响深远。

还有哪些值得期待的协定？

除了令人期待的RCEP外，还有其他一些自由贸易协定正在谈判的过程中，包括：

- 中国 – 海湾合作委员会（海合会）自由贸易协定
- 中国 – 斯里兰卡自由贸易协定
- 中国 – 巴基斯坦自由贸易协定第二阶段
- 中国 – 马尔代夫自由贸易协定
- 中国 – 格鲁吉亚自由贸易协定
- 中国 – 以色列自由贸易协定
- 中国 – 挪威自由贸易协定

持续进行的谈判以及对自由贸易网络的扩张，都表明中国正在继续深化改革并强化其在多边贸易体系中的作用。



实践中可能遇到的情况

从国家层面来看，自由贸易协定谈判正在积极进行中；然而从操作层面来看，企业需要在日常运行中尽力去符合利用自由贸易协定的实施要求。

常见实践中可能遇到的情况及其可能的影响总结如下：

情况	影响
原产国与进口国要求	<ul style="list-style-type: none">进口 — 边境放行： 尽管进口商可以提交自由贸易协定要求的所有相关信息和文件，但优惠待遇的申请实际能否被接受仍主要取决于进口国当地海关的审查。统一的商品编码，有符合自由贸易协定要求的第三方开具的发票或其他证明性文件等，都有助于原产地优惠待遇申请被接受。出口 — 获得进口国想要的原产地证书： 对出口产品而言，获得进口国可以接受的原产地证书同样重要。
通过集散中心转运	<ul style="list-style-type: none">分拨中心的用途： 在跨国企业的供应链中，货物在区域分拨中心进行集中和分拨是常见的。这可能仅仅意味着临时存储，在某些情况下，也可能涉及到其他某些行为，例如重新包装、贴标签、打包、分包等。尽管这些行为本身并不会导致货物原产地的改变，但仓库的保税或非保税状态，以及某些情况下仓库所在的国家/地点可能会导致原产地优惠待遇的失效。未再加工证明： 如果分拨中心处于保税区内并位于一个可被自由贸易协定条款接受的国家，则企业应当取得该分拨中心所在国的主管当局签发的未再加工证明。该未再加工证明是否会被接受可能再次取决于进口国的实践操作。
资料的准确性与完整性	<ul style="list-style-type: none">进口时 — 边境放行： 准确且完整的资料与支持材料可以帮助加快对原产地优惠申请的审查和审批速度。进口后 — 原产地管理稽查： 即使货物的优惠待遇在进口时被审查通过，各国海关仍保留对货物原产地稽查的权利。企业应当确保原产地优惠待遇相关的资料文件被妥善保存。

企业应该做什么？

作为关税成本节约的最有效方法之一，企业仍应尽量最大限度地利用自由贸易协定。对于确保原产地优惠的顺利取得并尽量减少合规风险的一些建议，总结如下：

1. 提前规划

那些能够充分获得自由贸易协定优惠的企业往往是预先规划的企业。这不仅仅是简略的研究，而往往意味着将对自由贸易协定优惠的利用纳入企业供应链规划的优先考量。例如，考虑建立区域总部或分拨中心的跨国企业应该考虑选址对利用自由贸易协定可能产生的影响。供应商责任和诚信也可能是原产地合规的主要障碍，在供应商选择过程中需要考虑到这一点。

2. 建立标准操作流程和关键绩效指标

成功且合规的利用自由贸易协定常常需要涉及各种的部门，

这不仅是物流、供应链或者合规团队的责任。制定标准操作流程来规定不同人员的职责有利于推动实施进程并避免不必要的误解。

同理，建立针对内部（员工）和外部（供应商，供货商，代理）的关键绩效指标有利于企业更有效得实现目标。

3. 定期开展合规审查

定期的合规审查或将原产地合规审查纳入企业内部审计计划有利于有效清理不合规行为或发现关税节约机会。



联系方式

如需了解更多企业信息管理最新改革办法以及其对您业务的影响，寻求普华永道海关与国际贸易进一步服务，请联系：

鞠淑真

合伙人，北京
+86 (10) 6533 3319
susan.ju@cn.pwc.com

李维政

合伙人，上海
+86 (21) 2323 7733
derek.wc.lee@cn.pwc.com

吴俊杰

总监，上海
+86 (21) 2323 3864
frank.j.wu@cn.pwc.com

林广仁

合伙人，深圳
+852 2289 3323
colbert.ky.lam@hk.pwc.com

普华永道海关与国际贸易实践

在中国，海关和国际贸易是很复杂的，但通过正确的解决方案这些是可以管理的。一个计划充分，结构严谨的解决方案可以节省成本，确保高度合规，并可减少在稽查过程中不必要的意外。

普华永道的专业人员在大中国地区海关和国际贸易方面的实践经验可以提供与货物进出口有关的意见和服务来创造价值，确保合规，和管理风险。详情请进入www.pwc.com/structure